州 大 學 法 科 叢 刊 第二

種

中華民门世四年参月拾珍日收到

廣

中 國 農 村 祉 會 崩 潰 的 研 究 及 其 補

救

治 經濟 系 劉

政

滌 蓌 著

A 繁榮農村 補救的方法 B耕地減少荒地增多一一農產品減少

D國內的壓追一人為的壓迫了,天然的壓迫 C外來的壓迫 B缺乏耕地 A土地制度的不良 中國農村社會崩潰的主要原因 中國農村社會的現勢 緒言 中國農村社會崩潰的研究及其補救目次 農村社會的起源和歷程及其分析

B農村自衛

C農村育治

D改良土地制度和土地政策

下改良農具

F換種問題

II改善農村教育 G組織農村合作

J 移民 聖荒

丁防禦災害

Ŧ

A農戶減少 崩潰的實況

K廢除苛捐雜稅

L.抵抗國際帝國主義的侵略

七



中國農村社會崩潰的研究及其補救

一緒言

養和成因,才有研究的對象。

「慶村社會崩潰」,不是一種簡單的事實,是一種整個的問題
「慶村社會崩潰」,不是容易的。尤為中國的農村社會,是非常複雜;崩潰的情形,非常緊急的。欲尋求牠的事實,更不知從那裏

ackyu的资明,则是村社会就立要崩溃了。 您就明确都不夠;那末就立刻不能維持現狀了。若多數是民都是且連開消都不夠;那末就立刻不能維持現狀了。若多數是民都是自連開消都不夠;那末就立刻不能維持現狀了。若多數是民都是自連開消都不夠;那末就立刻不能維持現狀了。若多數是民都是直樣,則是村社会就立要崩潰了。

會形成總崩潰的地步了。因之引起政治家和一般學者起來研究這會形成總崩潰的地步了。因之引起政治家和一般學者起來研究這麼史所載的大亂,都是因此而生的,所以至到現在的中國農村社經史所載的三個泉徵,表面上潛起來不甚重要。但是中國從

中國本是一個農業的國家,有幾千萬方哩的面積,農民則佔個問題。

者,大都在持一說,莫衷一是。但在大體一般人思想中,存有一般村社會的起源,說起來確是一個難解決的問題,向來的第二一 農村社會的 起源 利壓程及其分析

已在羅馬時代所描寫的事質之前。那末對于這一點我們在這裡可文中的 RUS 鄉村的意思,和 Uba 城市的意思,兩個的名詞,形成的,殊難下。」個斷語。即農村和都市能先離後,不敢輕下論形成的,殊難下。」個斷語。即農村和都市能先離後,不敢輕下論形成的,殊難下。」個斷語。即農村和都市能先離後,不敢輕下論

,還有一種要素。就是共通利益,共通意識,共通活動。工業時期。這是偏向于物質的基點上的劃分法。其實度村的形成工業時期,二遊收時期,三遊獵時期,三遊收時期,四農業時期,五工業時期。這是偏向于物質的基點上的劃分法。其實度村的形成工業時期,在高速時期,三遊獵和租耕的時期,四農業時期,五工業時期。這是稱社會形成的歷程,據周谷城先生的分析;是一投藝果至農村社會形成的歷程,據周谷城先生的分析;是一投藝果至農村社會形成的歷程,據周谷城先生的分析;是一投藝果

概括那幾種分析亦看,又不外一遊收農村,二農事作物農村,三村, 二、 一、 就可以得到幾種不同的農村形態;就說來,可農村配會類分之,就可以得到幾種不同的農村形態;就說來,可農村配會類分之,就可以得到幾種不同的農村形態;就說來,可是非常複雜的綠故。那麼我們只可依據某幾種共通性,而將許多是非常複雜的綠故。那麼我們只可依據某幾種共通性,而將許多是非常複雜的綠故。那麼我們只可依據某幾種共通性,而將許多

,我們可以得到多少概念了。 民族慶村,四曠野農村,較為可靠。照道樣看起來,農村的分折

三 中國農村社會的現勢

相延下來,日非一日,至到現在成為全國農村社會臨於總崩潰了,如處民長被壓迫遭乘;而農事則永循當法,不求改善,相對對於成天然的無數小農村,聚族以居,日出而作,日入面息,自耕的人,數及是長被壓迫遭乘;而農事則永循當法,不求改善,相對數千年都是這樣,以致農業利益。坐以損失,及至近代,則受西方帝母都是這樣,以致農業利益。坐以損失,及至近代,則受西方帝母都是這樣,以致農業利益。坐以損失,及至近代,則受西方帝國主義的侵入,農村更益受其擾,農民因知識缺乏,無以抵抗,則及民民被壓迫遭乘;而農事則永循當法,不求改善,相對數千年都是這樣,以致農業利益。坐以損失,及至近代,則受西方帝國主義的侵入,農村更益受其擾,農民無知,且農村的一切,被及農村,至影响到農村社會的關係,山脈河流的錯攤,所以及農村,至影响到農村社會的關係,山脈河流的錯攤,可國是以農立國一個全農業的國子,繼模數千萬方哩的土地。中國是以農立國一個全農業的國子,繼模數千萬方哩的土地。

四 中國農村社會崩潰的主要原因

切旣經破產了,農村社會的經濟組織與然的達到崩潰的危險境從上面中國農村的現勢潛來,就知道現在的中國農工商業及

中國農村社會崩潰的研究及其補救

中國應村社會崩潰的研究及其補數

,不外土地制度的不良,耕地的缺乏,外來的壓迫,和內在的壓。就是因為原因複雜,擴結很多,不知從那裡說起,但其主要的地了。但是那種崩潰的原因,和癥結怎樣呢?實在難下一個斷語

的限例,足以影响到農村社會的崩潰

即生困難。因此耕地的缺乏,農業生産的困難,農民繁殖供給農民的繁殖一旦人口的增加日蓮,若和耕地來計較,

迫,分述之如下:

A土地制度的不良 土地制度和農業生產,是有密切的關係 ,故土地制度之在農村社會,不可缺的制度,考之中國歷 東京縣來沒有良好的制度;因此形成現在的土地分割,造成 資富縣來階級的利害,這樣的綠故。所以中國的田制。照 歷史上考究起來,是由古時共產時代,進入於井田時代, 歷史上考究起來,是由古時共產時代,進入於井田時代, 歷史上考究起來,是由古時共產時代,進入於井田時代, 歷史上考究起來,是由古時共產時代,進入於井田時代, 歷史上考究起來,是由古時共產時代, 歷史上考究起來,是由古時共產時代, 歷史上考究起來,是由古時共產時代, 歷史上考究起來,是由古時共產時代, 在發生崩潰的現象,都是因這樣的綠故。

()外來的壓迫 中國自古是以及立國,一個對建閉關的國家,無以抵抗,至農村經濟日形衰退,而成為總破產了。於一大學別人民,都是自耕而食,自織而表為生活的,對外往來,本沒有的。但是自鴉片一役失敗以後,即為外國征服於一大學。至中國受真大的影响,以應為業自耕自織產業落後的中國,驟受工業革命的影响,以應為業自耕自織產業落後的中國,驟受工業革命的影响,以應為業自耕自織產業落後的中國,驟受工業革命的影响,為之一大變易,農村社會的中國,驟受工業革命的影响,為之一大變易,農村社會的中國,驟受工業革命的影响,為之一大變易,農村社會的中國,驟受工業革命的影响,為之一大變易,農村社會、對外稅。

的工商業,不能自保,農村經濟則受侵略,以至于現在成權喪失,稅率不能自由訂立,至稅收上旣受限制,且國內損失的,因關稅本是一國財政收入的大機關,但是因關稅

缚,爨爲被限制的了,像關稅則受協定,這是一種受最大行政本不受任何國干裕的,但是因職敗的緣故,受條約束其次為關稅權的喪失,中國本是1個自由獨立的國家,興家

活日處,農村則日見崩潰,國民經濟相繼的發生破產,這為唯一的入超國,而影响到全國農業的不景氣,農民的生

都是由于關稅權操之外人的故呢!

者宥買中國軍閥政务的紛爭,縱容共產黨的活動,::::
 吃成農村社會的崩潰,當然顯以易見了,像歷來帝國主義 吃成農村社會的崩潰,當然顯以易見了,像歷來帝國主義 小型調整的集徵了,其

中國內的壓迫 上面所述的農村社會崩潰的原因,可算是間的壓迫,好面上看來,似頗簡單,但是說起來,則非常複的壓迫,好面上看來,似頗簡單,但是說起來,則非常複的壓迫,好做了。 一國內的壓迫 那就是兵匪的蹂躏,因為中國頻至戰亂五人為的壓迫 那就是兵匪的蹂躏,因為中國頻至戰亂五人為的壓迫 那就是兵匪的蹂躏,因為中國頻至戰亂五人為的壓迫 那就是兵匪的蹂躏,因為中國頻至戰亂五人,在稅林彈雨下度活,大好農村,變成戰場,雖沒有低,在稅林彈雨下度活,大好農村,變成戰場,雖沒有低,在稅林彈雨下度活,大好農村,變而戰場,雖沒有低,在稅林彈雨下度活,大好農村,變而不息有害於良民,不利稅農村,與人民為稅國,與其不受予剝削,且層出稅農村的。農民雖稍有積蓄的,莫不受予剝削,且層出稅農村的。農民雖稍有積蓄的,其不受予剝削,且層出稅農村的。農民雖稍有積蓄的,其不受予剝削,且層出稅農村的。

不是兵禍匪禍所造成的結果

的慘狀,怎不會令到農村社會的崩潰呢!縱觀起來,莫亦流亡四境,發光或亦不能聞的,相信都有了。那種種與無所不為 農民的學書臺灣,加上近年來的共產黨的擔任,或洗到,或據人,或打單,用出種種變勝於可程。直接的傷害農村,弄至農村的治安非常紛亂,的手段,直接的傷害農村,孫至農村的治安非常紛亂,的手段,直接的傷害農村,孫至農村的治安非常紛亂,的手段,直接的傷害農村,孫至農村的治安非常紛亂,的手段,直接的傷害農村,孫至農村的治安非常紛亂,的手段,直接的傷害農村,孫至農村的治安非常紛亂,的手段,直接的傷害農村,孫至農村的治安非常紛亂,於明到生產事業衰落,加上近年來的共產黨的權利,於不不得聽所不為 農民的受害益深,人民真不聞風遠逃,至為關係,於不不得。那樣的情形,是打造來來來數當中,欲生不能,然死不得難所不為 農民的受害益深,人民真不聞風遠逃,至為難解所不為 農民的受害益深,人民真不聞風遠逃,至為於於於,然不會令到農村就會的崩潰呢!縱觀起來,莫的慘狀,怎不會令到農村就會的崩潰呢!縱觀起來,莫

3. 观察害的影响,且生產的多事,對于農村經濟,又有密的活動,全點之於生產,生產的問題,又最容易受到上的活動,全點之於生產,生產的問題,又最容易受到上一一水災,旱災,蟲災,——那些災害,都是直接的會 2 天然力的壓迫 天然力的壓迫, 就是指各種的失害。

中國魔村社會崩潰的研究及其補救

中國農村社會崩潰的研究及其補救

當水的時候,疑遇大雨,應當水來灌漑的時候,反為大 會怎不會形成現在的崩潰呢! 則源源輸進來,這樣農村經濟怎不受其推發呢!農村社 村的經濟,怎樣維持!則必需品必求之外國了。而外貨 可豐呢!農業生產,旣不能收穫,那麼農民的生活,農 農民設保護或療治,免除各種的災害,那農業的生產安 學知識,不能設法預防,政府又因各種的關係,不能為 業度活的,造成這樣的情形,怎樣維持呢!農民又芝科 則一年一年的減少下來,那樣中國的農村經濟,全靠農 以來的,至成現在的農民,慘不堪言了,農業的收穫 促成經濟兩搖的,中國就是年年受那災害的,有時相並 農產物的收成,大受影响,種種都不利於農業的,足以 害到農作物發長的,或屆成熟的時候,縣受其害的,至 的變易,即水災或可死,但是來了蟲災,於蟲災最足傷 早,促成水災或旱災,至農產物受一大打激,發生重大 長自然芝茂,生產定着豐富。苟不然,失其常性,不應 的合法麼?水旱的調節麼?若是樣樣都能得當,那麼發 切的關係,而生產的收穫, 又全視施種得宜麼? 肥植

接外力內力的所造成,以至於現在的農村現象日非一日 統親上逃中國農村社會崩潰的主要原因,有直接間

> ,農村經濟則日見衰退,顯然的達到總崩潰了。 崩潰的實況

ħ.

A.愚戶的減少 慶戶減少的原因,就是因為農村社會的不 見一般了: 產黨爲害的,更不遊以數計了。總之農戶的減少,農民 兵的。此外尚有直接的受盜匪據刹的不知凡幾,至被共 卒,但亦來自農村,因農村的遺亂,不能得食而跑去為 續,彼此戰死於沙場的不能以數計。那種死亡,雖是兵 减少的一因。其次則為實在的死亡,這就是因戰亂的相 入都市,或較安適的農村,別關荷安,此其會合到農戶 安全的地方,為避災的所在。因此紛紛的相繼離村,走 封之中。所以有如此的痛苦,人人奠不欲脱糙的,得到 民的財產和生命朝不保夕。雖稍有可安的,又終日勤勞 安定,時時受着兵匪的擾亂,弄至地方的紛亂非常,農 的傷亡,實在是可鑑人,觀下表前北京農商部的調查可 ,為兵匪的剝削,不能自給。否則;時時在恐慌,在遭 一個稍安的地方來度活。故稍有資產的,真不另找一較

= 次 五〇,四〇二,三一五 疉 業 戸

民 R

四

四〇,七七六,二五〇

民 Æ. 五九,三二三,五〇四

省

六 四八,九〇七,八五三

民 七 四三,九三五,四七八

所害,及以後的情形,據金陵大學關于江蘇南部十七縣 來,其減少當不堪言狀,但恨十幾年的農戶,沒有調查 現在,又十幾年了,在這十幾年裏頭,天災人禍相機以 和北部十七縣的調查;其結果如下表: 百一十五戶,相差二分之一,而民八至今,因天災人職 八千五百二十九月,較之民三年的五千零四十萬二千三 **農商部統計,所發表的農民戶數,為二千九百五十四萬** 9不能以每年的數字表示出來,惟其大概;據民八北京 五稍有增加外,其餘都每年減少,殊可驚人,自民七到 舰上表民三——民七的五年當中人口,除其中的民

百分位 戸總數 被災農戶數 百分位 百 分 數

怖的現象了。

通許多的吳月中,當然大部分農民是死亡了。據金 一五,七九〇 五,三九〇 二,二四三 入,七四一 四一,七三 五五,三六

分比其結果如下表: 中國農村社會崩潰的研究及其補救

陵大學教授具克 Pricesor Buck 調查,被災縣份中的百

的平均) 平均 (各縣 安徽北部 江蘇北部 安徽南部 江蘇南部 别 七七、〇二九 被調查的人口 一八,六五一 一四,一五一 一,八九七 七,七〇三 六,四二一 八,二五四 九,九五三 一、七一〇 死亡人口 三四一 五五二 11 11 三八四 三四二 九八 六五 = == 二,六 二,九 的死亡數 -ó 一,八八 三,九 一,入 -:

民,不能逐年加多,反遞年減少,真是一件可怕的事情 ,所以農村經濟發生緊急的動搖,農村社會發生崩潰恐 口减少的重大原因,一個農業國家,以農民為本位的農 由上幾種統計表數字看起來,天災人屬確為農業人

17.耕地減少荒地加多 **農地,反為荒址,本農村的日語,反仰之外地,農民經** 收,農產品若寒收,則農村經濟必然的衰退,以是大好 結果造成耕地減少,荒地加多;耕地減少,那農產品募 了,和農戶的減少相互為關係的耕地,連帶的受着影响 上述農戶的減少,顯然的表示出來

濟怎不受剝削,農村經濟怎不日衰,所以耕地的減少, 可不驚人,中國近十數年來,耕地的減少,農業品的短

收,很可怕了,觀下面的各種調查就可知道了。

顾荒地面積計有八九六,一二六,七八四畝。這是圣國 六,八六七,献。而到一九一八年,增到八四八,九三 a 據調查所得農產收穫量的狀況,就詳悉了。 **耕地既然減少,那麼農產品怎樣呢?不待說自然亦減少 桥地的减少,荒地面稍增加的数字,實在是可靠人了。** 面積計有一,七四五,六六九,〇〇三畝。〉看了上述 九二一年的統計在中國二十一行省間的耕地和園園的總 耕地和園園面積的年數了。(按農商部一九一五—— 五,七八四畝了。又據慶商部的統計,一九二二年,全 百十四年間,中國全國的荒地面積,計有三五八,二三 據日本東亞同文會出版的中國年鑑所載,當一千九

荒,那樣的結果,以至農產品與年俱變,觀下各表各種 思天吳人鸝的影响,至分農村凋落,農戶減少,農地增 用麽!抑有輸出或輸入呢!極可注意的,中國因內憂外 等為大宗出産。但是對于那些農產,能敷本國際 中國雖說是農業大國,主要的農產米,賽、棉,茶

的选口有如下表:

主要的農產品的情况,可見一般。擴海關的統計民元以

來輸入輸出的情形如下表:

數,由此可見米的產量減少了。再觀海關貿易獅爭年來洋米 民十六增加五倍之巨,面輸出雖逐有增減,亦不足抵輸入之 民十一 民十五 民十四 民十三 民十二 民 昆 民 觀上表民元一民十六米的輸入情況,幾每年的增加,至 民十六 二一、〇九一、五八六石 二二、四三四、九六三石 一八、七〇〇、七九七石 一三、一九八、〇五四石 一二、六三四、六二四石 一九、一五六、一八二石 一一、二八四、〇二三石 一、一五一、七五二石 六、九八四、〇二五石 六、七七四、二二六石 二、七〇〇、三九一石 三一一、八三四石 八六、二八六石 二九、一三九石 四一、九三五石 六三、〇八九石 四五、一一七石 三三、九八一石 二七、九三九石 三五、二六〇石 二二、九一五石 出

麥	米	貨		民	民	民	民	民	民	民	年
		名	又據	七	六	Æ,	四	Ξ	=	亢	别
一一,八五二,三六八	一八,二九七,七七三	担	又據民廿一年九月海關貿易聞米麥的進口情形如下表:	二二,七七八,一四三	二九,五八四,〇九九	三二,七八六,〇五五	二五,三四二,一九四	二一,八四五,八一二	一八,三八六,九〇五	二,六八〇,七三〇	價值(海關河)
, = ,	力上	數	愛的	民十四	民十三	民十二	尺十	民	民	民	年
冗	Ξ	321	口情	Д	Ξ	÷		ተ	九	八	別
三四,七五九,六〇三	八二,二九四,六八二	海	炒如下表:	六一,〇四一,五〇五	六三,二九〇,九四八	九八,二一八,九五二	七九,八七五,五二三	四一,二六三,二九九	五,四七七,四四四	八,五〇一,〇五二	價値(海陽両)
S	<u>አ</u>	企			民二十	民十九	民十八	民十七	民十六	民十五	年別
					六三,八〇五,九三一	一二一,二四四,七六六	五八,九八六,〇八五	六五,〇四六,七二三	10七,三二三,八二二	八九,九三五,八三九	價值(海關両)

再觀麥的產量操海關的統計小麥的出入口如下表:

别 ኢ 担 出 担 ス 超或出

超 (担)

民 民 民 元 中國農村社會崩潰的研究及其權数 八一,三四六 五九,五五五 五,四二五 二,五六四 九九八 六六 五,一九四,〇二三 八,四三二,五二〇 一,三七六,六八九 一,八一五,四一六 一,一五五,一七九 一、九六九,〇四八 出超五,一一二,六七六 出超八,四二六,O九五 出超一,八一五,四四五 出起一,O九五,六二四 出超一,九六八,O五O 出超一,三七四,一二五

	中國思本派會局近的研究及其有數		-
_	八七四,一四二	一,一五一,〇一四	出超 二七七,八七二
÷	二,五九五,一九〇	六 三九,九一九	入超一,九五五,二七一
Ė	五,一四五,三六七	一四〇,一八五	入超五,〇〇五,一八二
四	七00,11七	二〇七,四〇三	入超 四九二,七一四
査	四,一五六,三七八	四,九一七	入超四,一五一,四〇五
六	一,六九〇,一五九	四九五,九八二	入超一,一九四,一七三

民十 民士 民十 民十 民十

華商紗廠聯合會民七以來的調查,有如下的統計表: 的增加,至民十六年為百餘萬担了。再觀棉的情形,據 但年年都減少。到了民十二年一躍而為入超了。反年年 34 小婆的情形據此觀來民元一民十一雖每年有出超, 10,1110,七七九 九,〇二八,三九〇 出口担數(担) 遞增,產業的衰敗勢成必然的地步了。農村經濟不待言 產,和對外貿易的情況,顯然的減少了。而輸入則每年 見棉的出產棄落了。 陸顧遞減,首尾相差少了一年,未此非不可能人,亦足 統觀以上各表主要的農産品米;麥,棉,::的出

棉的情形雖純爲輸出,但是如上麦的調查,每年的

六,七五〇,四〇三 着,非關復與沒有救挽了。 破產了。農村社會旣臨在瀾將倒之境,崩潰的危機四伏

刮手腕,和公債政策所賜的恩惠,結果,促成産業的破產,變成 際資本主義的侵略,他方面受天災人關的壓迫,及國內政府的搜 統觀上述中國的農村社會,因本的不健全,加之一方面受國 補救的辦法 對策

民十三

七,八一一,〇六二 七,一四四,六七二 八,三一〇,三五五 五,四二九,二二〇

七,五七七,五七三

民十一

民十二

民十五

五,六八〇,〇〇〇

現實的中國農村社會總崩潰了。這樣怎以善其後呢!那則狂瀾將

民十四

了。那麼數治的辦法又當怎樣呢?宜施用治標和治本的方法做去了。那麼數治的辦法又當怎樣呢?宜施用治標和治本的方法做去倒,亦有可挽的策,亡羊補牢,尤為未晚,善用其法,來敷治罷

A繁榮農村

中國農村社會崩潰的大忠,就是因為內憂外患天災人贏能整濟的危機, 促進農村的生氣 , 那麼農村社會崩潰的先决件 我教經濟的危機 , 促進農村的生氣 , 那麼農村社會得以安定, 農村既安定了,從事作應民歸田運動,使農村社會得以安定, 農村既安定了,從事作應民歸田運動,使農村社會得以安定, 農村既安定了,從事作應民歸田運動,使農村社會得以安定, 農村既安定了,從事作應民歸田運動,使農村社會得以安定, 農村既安定了,從事作應民歸田運動,使農村社會得以安定, 農村既安定了,從事作應民歸田運動,使農村社會得以安定, 農村既安定了,從事作應民歸田運動, 使農村社會局遺的大忠,就是因為內憂外患天災人贏 , 定着的可期。故此繁榮農村為教濟農村社會局遺的先决件

B 農村自衛

中國農村社會崩潰的研究及其補救 可購,則數日一來,四無顧懼的走入農村,那又當怎樣防禦 走,沒法抵抗,不走遊的,則被其刼奪,或據剤。兵匪是為 所以視兵匪如虎狼,偶遇來犯,即退避三含,開風則爭先逃 於以視兵匪如虎狼,偶遇來犯,即退避三含,開風則爭先逃

> !則實行農村自衞,是切要的政策。施行這種制度,足以防 中科為一鄉,十類為區,互相縣保,共稱地方的治安。其次 一村為一鄉,十類為區,互相縣保,共稱地方的治安。其次 一村為一鄉,十類為區,互相縣保,共稱地方的治安。其次 一村為一鄉,十類為區,互相縣保,共稱地方的治安。其次 一村,鄉,長。 可由縣長遷派妥員充任, 負責各該甲,村,鄉 ,歸該縣的主管武裝團體管理措揮,平時則由主管機關派員 即為集合多少甲而為農村武裝團體,集村會或區會而為縣會 即為集合多少甲而為農村武裝團體,集村會或區會而為縣會 即為集合多少甲而為農村武裝團體,集村會或區會而為縣會 即為集合多少甲而為農村武裝團體,集村會或區會而為縣會 即為其一時的保甲制度,以十處為一甲,十甲為一村, 鄉::等聯絡的任務。甲和甲,村和村,鄉和鄉::以至此 農村和那農村,到全國的大小農村之間,都可以互相聯保, 整備地方,這用自如,那樣地方自自然然的可以安豬了,兵 歷刊自不並放意的走來侵擾了。那麼受其擾亂蹂躙之害,自 更更可免了。農民則可安居樂業生產日身。

C農村自治

組織,照 總理所擬的地方自治開始實行法,抑即現在所實的政策,那就較容易補敷,亦生路較有所望,至農村自治的為前面所述的繁榮農村,和農村自衛,不過部份的補教辦法為前面所述的繁榮農村,和農村自衛,不過部份的補教辦法為前面所述的繁榮農村,和農村自衛,不過部份的補教辦法為前面所述的繁榮農村,和農村自衛,不過部份的補教辦法

中國農村社會崩潰的研究及其補救

會議產生農村自治會,實現民主精神為條件的。 論直接或關接,都是代表農民意思為依歸的,須由全農村的的全農村會議而產生、或問接的由舊有機關改組而產生,無村自治會為唯一的組織,農村自治行組織的辦理。可由直接施的地方自治的辦法辦理,至得盡善,其最大的條件,以農

1.改良土地制度及土地政策

可以得到多大的利益

土地私有,急弄意糟了土地制度愈形崩破,變成現代的貧富漸分割起來,貧富的現象,也漸漸的顯露,相延下來,形成那種制度,完全破壞,倡開行陌的說子了那時的土地,就漸行均田或公田制。但是行之不久,即旣廢弛,至商鞅變法,中國的土地制度,一向沒有良好的辦法,古時雖付三度

是一個問題,土地政策,大家都知道,是用來解决一個土地對於、和有土地的地土,在農村社會裏的兩階級,互相對立對。與機能土地的地土,在農村社會裏的兩階級,互相對立對。與機能土地的起有,要排的有其田,使土地平均,的問題,要嚴能土地的起有,要排的有其田,使土地平均,的問題,要嚴能土地的起有,要排的有其田,使土地平均,的問題,要嚴能土地的起有,要排的有其田,使土地平均,也是微速到道種目的,又宜確定土地政策為提及書與不動,與成不合理的制度,至農村社會表現出無土地的歷歷處無關,促成不合理的制度,至農村社會表現出無土地的歷歷處無關,但成不合理的制度,至農村社會表現出無土地的

村。其辦法: 除農民的笳苦,宜確定土地政策,整理現有的土地,復興農可說,故欲解决目前的中國土地問題,改善私有的制度,解 問題的辦法,至中國的土地問題,從來是沒有的,所以沒有

,然後地主可隨便資給旁人,是一種救濟佃庭買地最善的可由佃戶分期歸還地主,若是佃戶無能力收買,或不欲買地,須先徵詢佃戶意思,假使佃戶有能力將買,就應歸佃戶收買,其價值可以他們雙方自由決定,若地價發生爭執的時候,可以呈請政府替他定一個價值,給價亦須優待,的時候,可以呈請政府替他定一個價值,給價亦須優待,的時候,可以呈請政府替他定一個價值,給價亦須優待,就應歸佃戶有先買權的辦法一促成土地的平均一他的意思,是佃戶有先

辦法,這種辦法各國都有實行的。如美國和澳洲已經訂成

法律,也是一種好例

辦法,由國家出一個公道的代價,來收買的,我這裏所說 不均地權的辦法 的辦法,是合前後兩個辦法,和情形而行的,一個拆衷辦 個議案,便把農地成為國有的。若澳洲聯邦,和新西蘭的 財力收買,或另擬一個辦法征收。總之要土地國有是最終 裕的時候,國家就可以將全國土地收歸公有,或用國家的 得到極發達的時候,土地推於均平的時候,國家的財力完 2.土地國有法,上面會經說過,政府於必要時,可以照價 的目的。這種辦法,各國多有實行的,但是辦法各有不同 這是防止土地利益,不勞而獲的利潤,限制土地的擴大。 那麼追塊土地,所增利益,歸社會公有,地主不能享受, 變易的,若報價後,這塊土地,如因社會的情形有增益 征税,必要時政府得照價收買,一塊土地自報價後,不能 地價的陳報,政府得到地主所陳報的地價後,政府則照價 政策施行,就可得到一個最良征稅法,此種辦法,是舉辦 (所報的價)收買,這是實行土地國有初步的辦法,岩國家 如俄國的辦法,是把從前的舊賬一筆勾消的,只是用 1.照價征稅法,照本黨民生主義的土地

中國農村社會崩潰的研究及其補救

法,可說是最善的政策了。

正農具的改良

中國農產品的裁減,自然為天災人屬的壓迫,生產農產品的工具—農具—亦有莫大的關係。因為農具良慶?對于農港有重大的影响,像中國的農具,數千年都是一樣,不會改造,守着沉密工具,去耕種,所以會今到農產物,亦沒有進步,前頭也份約略的說及,現在的農具,條灌溉的水車,就進,守着沉密工具,去耕種,所以會今到農產物,亦沒有進港,就這樣道理,所以欲求農業的進步,慶產品的增益,自非改良農具不為功了。對于這種問題,其他的像犂;麴,完是幾千年前的遊式,完全沒有改造過,其他的像犂;麴,於良農具不為功了。對于這種問題,其他的像犂;動意思,就這樣道理,所以欲求農業的進步,慶產品的增益,自非改良農具不為功了。對于這種問題,其也從根本上着想,來耕稅直樣道理,所以欲求農業的進步,奧產品的增益,有數是人類的農具,於對有益於農事能了。

益。所以我們想要中國農業的發達,農村生產力增加,急宜可耕種多量的農地,又簡而輕便,那麼對于收穫上,當然增長新式,最主要的工具,利用那樣的機械,施於農業上,既具了一收種機,抽水機;……等的購置。那样的機械,都是與了一收種機,,與不可能與一個人工學,與一個人工學,與一個人工學,與一個人工學,與一個人工學,與一個人工學,與一個人工學,與一個人工學,與一個人工學,與一個人工學,與一個人工學,與一個人工學,與一個人工學,與一個人工學,與一個人工學,與一個人工學,與一個人工學,與一個人工學,與一個人工學,與

中國農村社會崩潰的研究及其補數

改良農具是當前的事了。

F換種問題

及業收穫的增減,受上逃的影响有關係外,就稱予問題 实有重大的原因,種子的好劣,對于穩收;會發生很大的 实有重大的原因,種子的好劣,對于穩收;會發生很大的 实改善,不加研究,今年施這種子,在那地,明年後年; 求改善,不加研究,今年施這種子,在那地,明年後年; 求改善,不加研究,今年施這種子,在那地,明年後年; 求改善,不加研究,今年施這種子,在那地,明年後年; 求改善,不加研究,今年施這種子,在那地,明年後年; 求改善,不加研究,今年施這種子,在那地,明年後年; 求改善,不加研究,今年施這種子,在那地,明年後年; 求改善,不加研究,今年施這種子,不依科學的 年則宣換種他種植物。年年互相的交換,在今年種浙江的種 年期宣換種他種植物。年年互相的交換,在今年種浙江的種 年期宣換種他種植物。年年互相的交換,在今年種浙江的種 方法,土地可以交換休息,生產力便自然的可以增加。面種 方法,土地可以交換休息,生產力便自然的可以增加。面種 方法,土地可以交換休息,生產力便自然的可以增加。面種 方法,土地可以交換休息,生產力便自然的可以增加。面種 方法,土地可以交換休息,生產力便自然的可以增加。面種 方法,土地可以交換休息,生產力便自然的可以增加。面種 方法,土地可以交換休息,生產力便自然的可以增加。面種

び組織農村合作

民和農民,農村和農村間,當然更沒有合作可言了。這就是這個緣故。所以在中國的農村社會,當然不脫離這樣了。農不管他人瓦上霜的樣子。所以外之笑我,如一盤散沙,就是中國人的癥結,在沒有團結的精神,有各人自쟒門前雲

了,就最安善了。

此村社会的大病。欲除斯病,宜住農民理團結起來,與村間觀都有的, 是對于社會國家一件極有益的事前,世界各稅類很多,大別可分為生產合作,雜舊合作,消費合作,惟用合作,金融合作,對于這樣多的合作,雖不能完全的組織起。現在中國應村,對于這樣多的合作,雖不能完全的組織之。現在中國應村,對于這樣多的合作,雖不能完全的組織之。,但是對於農民知農村社會間較有關係的生產合作,和消費合作,企應先行的組織,其他可陸顧與辦,達到全數做到費合作,重應先行的組織,其他可陸顧與辦,達到全數做到了,就最安善了。

H發展農村教育

來,以至於種種的生產合作,都組織起來,那麼農村社會更那麼對于農村社會日見景氣。由這樣的產生合作,推廣起起來,足證合作的生產力强厚了。農業當然的隨着發達。連帶的可以減少。那麼結果的收穫量,定着加多,這樣看

定着會日見與盛了。

名,消费合作 消费在社會理,各個人是必有的,既然是有了,及當怎樣消費;機能得到經濟,各個人才能得着多大利益。,那組織消費合作,就是一個最適當的辦法,因為農民日常的生活用品,都體向外求,那麼這樣的生活用品,也成功,與是就任他們േ觀測,沒法抵抗了。故防那種侵略,唯一的方在,倡辦消費合作,在是村裏,集合全是村的多少經的方在,倡辦消費合作,在是村裏,集合全是村的多少經的方在,倡辦消費合作。在是村裏,集合全是村的多少經濟,組織一個完善的農村消費合作社,將全是村的日常生活,所需的用品,直接的向出產場前外,就就會。那樣一方面可免商人的高利點剝,農民可以減少新苦,他方面可以得到很大的利潤,發展農村事業,或實大消費合作社的資本,那麼這種事業在教濟農村經濟的 擴大消費合作社的資本,那麼這種事業在教濟農村經濟的辦法中,一個最易收效的方法。

中國農村社會崩潰的研究及其補數

會,能夠得到相當的學識,那麼教育就可普及了。農村理 使到教育的普及,實行强迫農村辦學,强制兒童入學,授 之,國家的存亡,亟所宜振興農村教育,提倡識字運動, **毙?不待說,是落後的,據調査所得,全國的識字人數,** 擬議的知識,謀農村的發展,亦有辦法了。 的農民個個都有多少知識了,對于農村的一切亦可以認識 民秦學校,盡量的收容貧苦兒童,使各個人有受數資的機 予良好的教育,偶有因經濟關係的,宜設法補助,或倡辦 怕不可怕呢!所以欲闢農村的復興,農業的發展,推以言 不及全人口的半數,那些識字的多半聚集於都市,那樣可 才可稱為一個有教育的農村,觀現在的中國農村教育怎樣 應該要介到知道農業的學識,還要普遍的使人人都知道, 更是緊要,因為農村教育,不但教人怎樣做人和職字,更 因此教育的問題,是一件頂要的問題,尤對于農村教育 ,多數人集合起來,關于農村的改良,農事的改善,亦有 教育本是一件頂重要的事幹,關係于國家盛衰至審切的

- 防禦災害

失,還佔重要的位置;前頭曾經說過,統計農產物被密的在中國農業的破產,自然平因人關所至。但是為天災的損

中國農村社會崩潰的研究及其補軟

收穫。間接的會合到農村經濟的破產。所以應從根本的整理 **樂堤防止大水的氾濫,觅除水災。治本的方法,則修谈河道** 法,積極的做去,第以為防災的方法,應開三樣做去: 民和農民間,農村和農村間,通力合什,施用人力的防禦, 有合作,以至坐而沒法防禦。這樣的緣故,偶遇災害侵陷, 因自身的不健全,農民缺乏科學知識,農民和農民間,又沒 往的現象,就是因政治的紛亂,全無顧及。在農村方面,又 蟲夷,——蝗災 —— 三種。那種災害,直接的妨害農產物的 **斗分之二三以上,黻可猷人,那種災害,就是水災,旱災, 淤塞物,使能暢流,若是崩壞的,則修理,鞏固河壁,使不** 或崩壞的地方,政府即應派員清浚修理,去其障碍,水流的 的河道,調查危險情形,若查得有危險的地位,政府即立當 水灾的預防 **農他方面,望政府切實的設法預防,從根本的想出防災的方** 實為一件最缺憾的事情。現在欲防這害,徹底的辦法,惟有 唯一的方法;為酚神,麟佛,求免災禍,不是就忍痛受劍, ·政府當設治河委員會,實地查勘各地河道。若發現有淤塞 **秸極的設法防禦,政府應極力的負起責任,設法預防,旣** 治療的方法,應該築堤,政府當派員視察各地

> 防蟲災,完全要用科學的方法來防禦,政府應當派科學專家 或設立專科學校,悉心研究,得到善良的方法來預防才是。 澗水來灌溉。那樣農業定不會亢旱了。 購置抽水機,溫着旱災的時候,利用抽水機,抽蓄水池或河 農地的關狹來定,有了水池,就可籌藏多量的水。一方面, 3,最災的防禦

處去開墾荒地,那樣旣可繁築荒稀的農村,又可發展國家的 形互相調和,將浙江,………的人民,移到新疆……等 ,蒙古,西藏,:::等省則人稀地廣。這樣宜將兩樣的情 在的浙江,江蘇,廣東,……等省,人稠地被的。如新疆 方去。一方面,可以調節農村的人口。他方面則開墾荒地 和農村間,則將這農村人多地少的移到那農村人少地多的地 的農民,促之歸去,開墾因避災而離村至荒棄的農地。農村 **其辦法,在城市的大多數人民,實行鼓吹歸農運動,將離村** 人,現在欲將那等荒地變成有用的耕地,宜實行移民墾荒。 種變成完蕪了。且每年的遞增,真正的統計起來,定着的驚 安,農民的離村,就原有的可耕地,因這種關係,沒有人耕 四分之一,荒地則佔大部份,又加之各種的壓迫,農村的不 一省和一省間,亦這樣,將人多的移到人少的省份去。像現 中國雖說是有幾千萬方哩的土地,實在的可耕地,不及

未發早災時候,擇農地的當中間地設蓄水池一座或數座,視 至為水冲破成炎。 2,旱災的預防 農民要事先的預防,在

經濟,全國的農村,不至荒廢了,農村經濟則蒸蒸日上了

下廢除奇捐雜稅

民。所以廢除苛措雜稅,又是救濟農村社會崩潰的當前急務 破產,農民怎不流兵匪?農地怎不荒蕪?所以非故底的廢除 樣的捐稅呢!但是政府用暴力的壓迫,又不得不將維持自己 得,欲維持自己或家人的生活,尚深節約的,怎樣能負担那 人民微收的,年一次或數次。像道樣的暴 ,終歲勞力的所 間接的剝削農民。此外還有什麼公债,什麼捐款,直接的向 **寄捐雅税,農民沒有拯救了。若能夠根本的廢除,則利國福** 生活的抽來供專他。這樣農民怎能自給呢!相延下去,安不 會分到農村社會凋敝的。如產金制度稅捐附加,:::都是 **奇捐兼愁,是一種不良的稅捐,最足害國病** 的,最足

五抵抗國際帝國主義的侵累

į

工商業的出產,抵抗外貨的輸入,均屬切要應行的,要達到 **灣已圖的經濟,與辦工廠,嚴禁原料品和糧食的輸出,彰颎** 现务,欲抵抗那種侵略,宜修明已國的政治,勵精圖治,發 的現金為之剝奪去。金融則為之擾亂,至農村經濟為之動搖 唯一的侵略手段,為經濟的侵略,和政治侵略,弄成中國 國際資本帝國主義,利用工商品渗奪我國市場,將我國

可。

出口货多入口货少的最終目的。那麼抵抗帝國主義的侵職家

選與了。

七

牧自己,牧中國, 牧民族, 以至于全人類,要得到大家事業才 題的解决,也就是應村社會的很到解决,不過說到這種我們倘有 村社會之崩潰和發達。近世各國農民之漸漸逃脫農村,移住都市 似乎離題,但農業經濟之發達與棄微,實直接就可影响到整個農 下半段,曾概分辦法多少,但是全文不免着眼農業經濟一方面 不止于言的,就是在農民方面也應該認治本身的責任,自己起來 的傾向,自應特別的注意于農村經濟的發展和改良;農業經濟問 爾士,就是一個顯明的例。故欲補救農村社會的惡化,防止不良 社會転崩潰得這樣情形唯一的辦法,想出方法補款;放在上文的 村的人口逐年遞減,而都市人口則年年增加。如英格觀和威 總觀上文,我們就知道中國的農村社會崩潰的現象了;農村

卽

活,而欲達到這種要求,應該努力上述的補敷方法,切實的一步 · 步做去,同時應和政府合作,及節政府扶補,那麼中國的農村 所以我們要補救農村社會,只有發展農業經濟,改良農民生

問題很容易解决了。

中國農材社會崩潰的研究及其補救

中 華 民 國二十二年九 月 出

中 國 農 著 村 作 社 者 會 : 崩 劉 潰 的 研 究 版 及 滌 其

補

救

此 : 書 培 有 廣 典英 市即

承

即

潪

即

行

耆

:

廣

校州

^址 大

州學

市法

東科

海學

院

雯

著 權 永 不 漢務 准 北公路 翻 即 司